

До БАН

на № 50-2 от 10 II 1968

Приложено изпраща Ви се отговор на КЗП при БАН относно текста на проектоспогодбата за внос, износ и транзитен транспорт на известни диви видове животни

За секретар

Чрез Негово превъзходителство Посланикът на Н.Р.България

Бернштрассе 4, 3000 Берн, Швейцария

до Международен съюз за защита на природата и нейните ресурси относно Д/І/І

Проекто спогодба за вноса, износа и транзитния транспорт на известни дивечови видове.

Комисията по ^{при БАН} защита на природата е съгласна с ^{ед} приложената проекто спогодба, като ~~обръща~~ ^{обръща} внимание на съставителите ѝ върху следните положения.

1. Тя трябва да се разпостре не само върху редките изчезващи видове бозайници, но също така и върху други редки видове гръбначни животни: птици, влечуги, земноводни и пр.

2. Предлага в списъка на редките бозайници да бъде включен и бело ~~рогийт тюлен-монах~~ ^{phoque-moine (Monachus monachus), M. albiventris} кореместият тюлен-монах/монахус албивентрис/, който е рядък и се среща единично само тук-там в Черно море, Адриатика, Средиземноморието?

3. За видовете за които съществува опасност да бъдат изтребени в своите местообитания, като белия арабски орикс-антилопа, месопотамския елен-лопатар и пр. би следвало да се предвиди изключение в транспорта ^(Огух Кенсух) тъй като налага се тяхното просъществуване да се осигури в защитени територии-развъдници, зоопаркове и пр. далеч от техния ареал.

4. За видовете които са под защита да се осигури възможност за контролиран транспорт от една страна в друга за да се създадат размножителни двойки не в кръвно родство и да се избегне вътрешнородствено кръстосване което би се получило ако се забрани обмяната на размножителни екземпляри между отделните страни.

5. Да се забрани при транспорта на животни етикетването само с обобщаващото "живи животни", "живи бозайници", "живи птици", а всеки транспорт на животни да бъде придружен точно с определяне на видовете които се транспортират. Има европейски и други търговски фирми на диви животни които желаят да получават пратки с транспортирани животни ~~не~~ определени нарочно/умишлено/до видове, за да може по този начин да избегнат наказателните ^{свои} положения в законите на своите страни които съответно забраняват транспорта на едни или други видове. Още повече че често при транспорта животните са в клетки, кафези, сандъци и пр. които не ~~желаят~~ ^{позволяват} да се видят самите животни. Така безнаказано се транспортират често животни ~~от~~ ^{между} зоологическите градини и зоологическите търговски фирми. Кива случай заловените животни да се конфискуват и или да се пускат на свобода или в развъдници, резервати, зоопаркови територии и пр. където се отглеждат под закрила съответните видове.

Мнението на "комисията по Защита на природата при БАН" е че предложената проекто-спогодба ще подобри закрилата на редките видове и ще спомогне за тяхното запазване

6. За извънредно редките отглеждани на затворено видове да се поръча съставянето на родословни книги при М.С.З.П., така както това се прави понастоящем за дивия кон на Пржевалски, за зубъра ^(Equus przewalski) /европейския бизон/, еленът на пер Давид-елен-милу ^{или} /и пр. ^(Elaphurus davidianus)).